

## 四、关于弥赛亚的预言

“<sup>6</sup>因有一婴孩为我们而生，有一子赐给我们，政权必担在他的肩头上。他名称为奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君。<sup>7</sup>他的政权与平安必加增无穷。他必在大卫的宝座上治理他的国，以公平公义使国坚定稳固，从今直到永远。万军之耶和华的热心必成就这事。”

——《以赛亚书》第9章6-7节

### 大卫的后裔

(撒母耳记下7章12节)

大约在公元前1000年，以色列王大卫想要为上帝建一座永久的圣殿。对此，上帝未加应允。他反过来告诉大卫，他要为大卫建一个家(撒母耳记下7章11节)。上帝许诺给大卫的不是石头或木头建造的房屋，而是他的后代组成的家。这是大卫的家室，成员是他的子孙后裔。上帝在这里直接提到大卫的儿子所罗门，说：

“他必为我的名建造殿宇，我必坚定他的国位，直到永远。我要做他的父，他要做我的儿；……你的家和你的国，必在我面前永远坚立。你的国位也必坚定，直到永远”(撒母耳记下7章13、14节上、16节)。

然而间接地，上帝却是在“应许”自称为耶和华“仆人”的大卫“的家至于永远”(撒母耳记下7章19节)。这预言和许诺，一直应验到所罗门以后的许多代子孙。

上帝以誓言的形式许诺：“我一次指着自己的圣洁起誓，我决不向大卫说谎。他的后裔要存到永远，他的宝座在我面前如日之恒一般”(诗篇89首35、36节)。“耶和华向大卫凭诚实起了誓，必不反复，说：‘我要使你所生的，坐在你的宝座

上’”(诗篇132首11节)。虽然世上的君王，臣宰和万民都会反对大卫的后裔(诗篇2首1-3节)，上帝却决意要实现他的诺言。诗篇的作者预言上帝会如此说：“我已经立我的君在锡安我的圣山上了”(诗篇2首6节)。诗篇作者还预言上帝会对大卫的后裔说：“你是我的儿子，我今日生你”(诗篇2首7节)。

圣灵使大卫对自己的后裔做出了惊人的预言。大卫称他的后裔“我主”(诗篇110首1节)。鲜有父辈向自己的子孙称臣，然而大卫清楚地预言说他比他的后裔低微。此外，大卫还预见他的后裔将来行使权威不是在凡间的耶路撒冷，而是坐在上帝的“右边”(诗篇110首1节)。更离奇的是，大卫预言他的后裔不仅是王，还是个大祭司，“耶和华起了誓，决不后悔，说：‘你是照着麦基洗德的等次永远为祭司’”(诗篇110首4节；又见撒迦利亚书6章13节)。大卫不是祭司，也不可能成为祭司；他的王位也不在天国上帝的右边。大卫说这些话时，知道他的后裔将至高无上。

另外，大卫说他有一位后裔的宝座将是永永远远的(诗篇45首6节)，世人将称他为“神”。如此大胆的预言真的能实现吗？大卫的后裔将有永久的宝座，将会是大卫的主，将会坐在上帝的右边，他还是个大祭司，而且，他是神！

大卫死后两百年左右，何西阿预告未来说，以色列人的后代必寻求他们的神耶和华“和他们的王

大卫”(何西阿书3章5节)。显然，他所指的不是已死的大卫本人，而是他的后代，一个也完全可以被称作“大卫”的人。

据公元前八世纪先知以赛亚所说，大卫有一个子孙将胜过他名声显赫的先辈。他将有“坐在大卫的宝座上治理他的国”的荣耀，他名为奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君(以赛亚书9章6、7节)。他掌管的政权也被预言为：“必有宝座因慈爱坚立，必有一位诚诚实实坐在其上，在大卫帐幕中施行审判，寻求公平，速行公义”(以赛亚书16章5节)。

上帝许诺说要给他所有权威：“我必将大卫家的钥匙放在他肩头上，他开，无人能关；他关，无人能开”(以赛亚书22章22节)。以赛亚说，藉着这个后裔，人们将受邀得以加入上帝永远的约中，亦即“应许大卫那可靠的恩典”(以赛亚书55章3节)。上帝还通过耶利米(一位生活在大卫去世后400年左右的先知)来再次保证和确认这属天的应许(耶利米书33章20、21节)。

大卫死后500年，犹太人居住在巴比伦的时候，上帝再次明确了他对大卫的许诺：“我必立一牧人照管他们，牧养他们，就是我的仆人大卫，他必牧养他们；……我耶和华必做他们的神，我的仆人大卫必在他们中间做王”(以西结书34章23、24节)。正如何西阿在预言中所说，上帝借以西结之口提及大卫的后裔，如同提及大卫本人一样。然后，上帝重申他的诺言，“我的仆人大卫必作他们的王，……我的仆人大卫必作他们的王，直到永远”(以西结书37章24、25节)。

大卫下葬后1000年，应许大卫的神圣后裔“至于永远”(撒母耳记下7章19节)的惊人预言开始应验。天使加百列受遣来到一位被吓坏了的拿撒勒少女马利亚面前，告诉她将生下一个儿子。天使向她保证，她的儿子“要为大，称为至高者的儿子，主神要把他祖大卫的位给他”(路加福音1章32节)。加百列的信息表明，上帝即将实现他多年前许下的诺言“我要作他的父，他要作我的子”(撒母耳记下7章14节上)。他告诉马利亚，“所要生的，必称为圣，称为神的儿子”(路加福音1章35节)。

犹太人认为耶稣不过是大卫的一个普普通通的后裔，而非宇宙的主人。可是，一旦耶稣指出大卫本

人曾预言他的后裔将做他的主时，他们便无言以对了(马太福音22章41—46节)。

耶稣做了大卫和其他任何人都不曾做过的事，他“从死里复活，不再归于朽坏”(使徒行传13章34节)。然后，正如以赛亚(以赛亚书55章3节)八个世纪前预言的那样，他准备领受“所应许给大卫那圣洁可靠的恩典”(使徒行传13章34节)。那应许给大卫的可靠恩典，即大卫的后裔将承受宝座直到永远(撒母耳记下7章12—14节)的许诺，在这位永远不朽的大卫后裔身上神奇地应验了！

耶稣的复活在上帝的计划中至关重要，以至于上帝在预言中说“今日我生你”作“我的儿子”(诗篇2首7节中；使徒行传13章33节；罗马书1章4节)。从某种意义上说，耶稣在复活之前33年就被称为神的儿子(路加福音1章35节)，不过，从象征意义来看，他是在复活那天才成为神的儿子(使徒行传13章33节)。

复活50天后，耶稣登上了天国中大卫的精神王座，坐在上帝的右边(使徒行传2章29—31节)。这应验了以下篇章中的预言：《诗篇》第2首第6节，第89首第34—37节，第132首第11节；《以赛亚书》第9章第6、7节；第16章第5节；《何西阿书》第3章第5节；《耶利米书》第33章第20、21节；《以西结书》第34章第23、24节；第37章第24、25节。《诗篇》第2首第7节中预言“今日我生你”，这在耶稣复活时首先应验了，以后在五旬节耶稣即位时再次应验(希伯来书1章1—5节)。那天，他坐在了上帝右边的尊位上，拥有了所有的权威(使徒行传2章34节；希伯来书1章3节)，这应了《诗篇》第110首第1节的预言。如预言所说，大卫家的钥匙(以赛亚书22章22节)也给了耶稣(启示录3章7节)。天国中的上帝也称耶稣为“神”(诗篇45首6节；希伯来书1章8、9节)。

此外，耶稣加冕为王的那天，也成了大祭司(希伯来书5章5节)，这也是预言之中的(诗篇110首4节)。这些闻所未闻却又令人难忘的预言竟如此准确地应验了！大卫的后裔永远战胜了死亡，被称作上帝之子，在天国上帝的右边做了大卫的主，拥有了至高的权威，成了大祭司，而且被尊称为“神”！

回过头来我们不难发现，《圣经》中很多预言都包含在对“大卫的后裔”的应许中。得到应许的那

位将是大卫的子孙(撒母耳记下7章12节)、大卫(何西阿书3章5节)、大卫的主(诗篇110首1节)、牧人(以西结书37章24、25节)、祭司(诗篇110首4节)、奇妙策士(以赛亚书9章6节)、全能的主(以赛亚书9章6节)、永在的父(以赛亚书9章6节)、和平的君(以赛亚书9章6节)、上帝之子(撒母耳记下7章14节)、神(诗篇45首6节)。他将坐上大卫的宝座(诗篇89首35、36节)，拥有大卫家的钥匙(以赛亚书22章22节)并且领受应许给大卫的可靠的恩典(以赛亚书55章3节)。

## 自伯利恒来

(弥迦书5章2节)

公元前八世纪时，摩利沙人弥迦听见了从上帝那里传来的话语。上帝在一个预言里指着一个微不足道的小村庄，说它注定要成为有名之所：“伯利恒，以法他啊，……将来必有一位从你那里出来，在以色列中为我做掌权的。他的根源从亘古、从太初就有”(弥迦书5章2节)。

七百多年之后，一位丈夫携着他怀着身孕却仍为处女的妻子从拿撒勒来到伯利恒。在那里，她的头生子降生了。接着，东方的博士靠着星辰的指引开始寻找新生的犹太王。当权的希律王开始不安了，猜想他们寻找的王或许就是预言中的基督。显然，他知道有预言说基督将在某地诞生，却不曾费心弄清到底是哪座城。他心想：“只要我知道基督出生的确切地点，我就能找到他并将他剪除。”“他召齐了所有大祭司和文士，询问弥赛亚将在何处出生”(马太福音2章4节)。熟悉《旧约》的人回答道：“在犹大的伯利恒，因有先知记着”(马太福音2章5节)。

数年后另一件事情证实，犹太人清楚地知道基督的出生地。他们是这样说的：“‘经上岂不是说，基督是大卫的后裔，从大卫本乡伯利恒出来的吗？’”(约翰福音7章42节)。

## 从埃及地召出

(何西阿书11章1节)

在上帝看来，总数约三百万的以色列人就如同一人，他们跟上帝的关系如同父与子，“耶和华这样说：以色列是我的儿子……”(出埃及记4章22节下)。儿子深得父亲宠爱。儿子在埃及受奴役，慈

悲的父亲悲伤无比。于是，慈爱的父亲赐下了救赎，用他全能的手与伸开的臂膀挑选摩西为领袖，将儿子从法老的非人奴役下解救了出来。“以色列年幼的时候我爱他，就从埃及召出我的儿子来”(何西阿书11章1节)。这称作上帝之子年幼的民族走出了埃及，来到以色列，也叫做巴勒斯坦。

公元前750年左右，上帝给了何西阿灵感，让他写下了神爱以色列并呼招他的儿子出埃及的经历。这里，上帝既在追溯往事，也在预言未来。他追述了750年前上帝之子(后来的以色列民族)离开埃及地前往巴勒斯坦的历程；他也预见了750年后另一位上帝之子——上帝的独生子，也要离开埃及地前往巴勒斯坦，即以色列之地。他回顾了以色列民族年幼时的情景，也预示了以色列人所期盼的救主将作为婴儿降临人世。他回忆了邪恶的法老压迫上帝之子的往事，也预言未来另一邪恶之王希律会追杀上帝之子。

回忆以色列往事的同时，上帝借何西阿之笔传递了未来的信息。《马太福音》第2章19-21节启示了其中的含义：

“希律死了以后，有主的使者在埃及向约瑟梦中显现，说‘起来！带着小孩子和他母亲往以色列地去，因为要害小孩子性命的人已经死了。’约瑟就起来，把小孩子和他母亲带到以色列地去。”

约瑟遵从天使的吩咐时，他便为上帝成全了《何西阿书》第11章第1节中的预言。马太记载：“这是要应验主借先知所说的话，说：‘我从埃及召出我的儿子来’”(马太福音2章15节)。

所以说，《何西阿书》第11章第1节是《旧约》中又一处奇异的经文。它不仅有明确的《旧约》特征，更有《新约》所具备的重大意义。

## 被三十块银钱出卖

(撒迦利亚书11章12节)

据公元前6世纪先知撒迦利亚说，一个要阴谋的人为得到害人的钱会虚张声势说：“你们若以为美，就给我工价，不然，就罢了！”(撒迦利亚书11章12节上)。先知预言这骗子的同谋会接受他的条件，就借着这叛徒的口说：“于是他们给了三十块钱，作

为我的工价”(撒迦利亚书11章12节中)。一块银钱约值五元钱,三十块银钱约为当时一个奴隶的身价(出埃及记21章32节)。

五百年后,撒迦利亚的预言惊人地实现了!“当下,十二使徒里有一个称为加略人犹大,去见祭司长,说:‘我把他交给你们,你们愿意给我多少钱?’他们就给了他三十块钱”(马太福音26章14、15节)。

### 上帝所离弃的 (诗篇22首1节)

大卫曾多次被扫罗或押沙龙追杀,不得不藏身在洞穴或丛林中。这时,他也许以为上帝收回了援助之手。在情况紧急,“离死不过一步”(撒母耳记上20章3节)的时候,作为凡人,大卫本能地呼喊:“我的神,我的神!为什么离弃我!”(诗篇22首1节)。其实上帝并没有离弃大卫。上帝决不食言,也不偏袒。他曾许诺说:“我必不撇下你,也不丢弃你”(约书亚记1章5节下;又见希伯来书13章5节)。然而,大卫感到自己被离弃了,从凡人的角度看,他发出以上呼喊是可以理解的。

一千年后,大卫的子孙遭敌人迫害,他在十字架上大声呼喊:“我的神,我的神!为什么离弃我?”(马太福音27章46节中)。从正午到三点钟,阳光躲避着耶稣,门徒们作鸟兽散,上帝也转身而去。当年的大卫,其实上帝并未真正离弃他。他疲于逃命,担惊受怕,以为自己被上帝抛弃了。但此时的耶稣,上帝真的离弃了他:耶稣担当罪恶的替身,在十字架上蒙受苦难,他“替我们成为罪,好叫我们在他里面成为神的义”(哥林多后书5章21节)。圣洁的神是不看邪恶的(哈巴谷书1章13节),他转身而去。耶稣意识到,平生第一次,他的父亲离他而去。

此外,律法上还说,“被挂的人是在神面前受诅咒的”(申命记21章23节);因此,“凡挂在木头上的

都是被诅咒的”(加拉太书3章13节中)。耶稣是在为我们遭受诅咒。

耶稣无论如何不该受到这样的待遇。上帝“将我们众人的罪孽都归在他身上”(以赛亚书53章6节,译者译),应受鞭笞的人反而自由了(以赛亚书53章8节)。在此前比较幸运的日子里,耶稣觉得荣耀,因为他确信父神“没有撇下我独自在这里”(约翰福音8章29节中)。他也感到欣喜,因为他相信父神一直在倾听他的声音(约翰福音11章42节上,译者译)。然而,他被钉在十字架上的时候,上帝却不听他的呼喊;上帝撇下他孤孤单单,独自一人!耶稣感到何等的孤独!

耶稣知道,为救赎这世界他必须作罪孽的替身,因此他也必定为上帝所抛弃。可他当时为什么要大声呼喊,仿佛不明白上帝离弃他的本意呢?也许我们今生无法解释其中缘由;或许耶稣因为极度痛苦而表露出了人性的一面吧!

### 肉身的复活 (诗篇16首10节)

《诗篇》第16首第10节似乎纯粹是个关于耶稣的预言,“因为你必不将我的灵魂撇在阴间,也不叫你的圣者见腐坏”(诗篇16首10节)。在这个特别的预言中,大卫写的不是他自己。大卫死后“归到他祖宗那里,已见朽坏”(使徒行传13章36节)。一千年后,彼得提到大卫不曾开启的墓穴时说:“弟兄们,先祖大卫的事,我可以明明白白地对你们说,他死了,也埋葬了,并且他的坟墓到今日还在我们这里”(使徒行传2章29节)。

作为先知(使徒行传2章30节),大卫有预言的能力(使徒行传2章31节)。在《诗篇》第16首第10节中他写道:“基督复活,说:‘他的灵魂不撇在阴间,他的肉身也不见朽坏。’这耶稣,神已经叫他复活了”(使徒行传2章31节、32节上),他还说“惟独神所复活的,他并未见朽坏”(使徒行传13章37节)。